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Kratak sadržaj

Paraziti pređstavljaju značajne etiološke faktore među infektivnim 
uzročnicima kod lovačkih pasa. U okviru zoonoza, parazitoze, a naročito 
helmintoze, izazivaju ozbiljnu zabrinutost sa aspekta javnog zdravlja. Ovo 
ispitivanje je sproveđeno kako bi se ispitala infestacija endoparazitima kod 
lovačkih pasa. Ođ 43 lovačka psa, privatnog vlasništva lovaca, prikuplje- 
ni su uzorci fecesa. Uzorci fecesa su pregledani na prisustvo enđoparazi- 
ta. Ukupna prevalenca endoparazitske infekcije kođ lovačkih pasa iznosi 
65,15%, a nađeno je 6 vrsta parazita: Trichuris vulpis (44,19%), Ancylo- 
stoma caninum (27,91%), Capillaria spp. (16,28%), Isospora spp. (11,63%), 
Тохоасага canis (9,30%), Toxascaris leonina (2,32%). Prevalenca infekcije 
vrstama parazita koje imaju zoonotski potencijal je 39,53%. Pođaci ovog 
istraživanja su značajni za veterinare u kliničkoj praksi, prilikom izbora an- 
tiparazitika i ođgovarajućeg režima đehelmintizacije. Na ovaj način vete- 
rinari bi imali značajnu ulogu u programu prevencije ili smanjenju širenja 
parazitskih infekcija.
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A bstracts

Concerning infectious điseases in hunting dogs, parasites represent an 
important etiological agent. Among zoonotic điseases, parasitosis, and in 
particular, helminthosis can cause serious public health concern. This stu- 
đy was performed to investigate infestations with endoparasites in hunting 
đogs. A total of 43 faecal samples from owned hunting đogs were collected, 
and were examined for the presence of enđoparasites. The overall preva- 
lence of endoparasitic infestation was 65, 15% anđ six species were found: 
Trichuris vulpis (44.19%), Ancylostoma caninum (27.91%), Capillaria spp. 
(16.28%), Isospora spp. (11.63%), Тохосага canis (9.30%), Toxascaris leo- 
nina (2.32%). The prevalence of endoparasites with zoonotic potential was 
39.53%. These đata are of importance for veterinarians in clinical practice, 
đealing with antiparasitic treatment and choosing appropriate antiparasitic 
drug for hunting đogs. Due to this, veterinarians shoulđ play an important 
role in helping to prevent or minimize zoonotic transmission of the para- 
sites.

Кеу words: hunting đogs, enđoparasites, deworming protocol

Uvod

Lovački psi su, putem kontakta sa divljim životinjama i njihovom život- 
nom sredinom, izloženi različitim infektivnim agensima. Naročiti značaj u 
okviru infektivnih bolesti pasa u vezi sa lovom poklanja se opasnostima koje 
iz njih proizilaze po javno zdravlje. Znatan deo infektivnih oboljenja kod pasa 
pripada parazitskim infekcijama. U Evropi se, sa nesmanjenim interesova- 
njem, i dalje prati rasprostranjenost parazitskih infekcija. Opsežna ispitivanja 
koja su sprovedena, odnose sa na nalaz jaja i larvi parazita u fecesu pasa, ali i 
na dlaci pasa (Avdenizoz-Ozkayhan i sar., 2008; Nagy i sar., 2011) ili na zemlji- 
štu, javnim površinama i parkovima (Rinaldi i sar., 2006; Martinez-Moreno i 
sar., 2007).

Potpuna analiza zdravstvenog stanja lovačkih pasa zahteva procenu po- 
stojanja svesti kod lovaca o opasnostima kojima su izloženi i ljudi i životinje 
tokom lova, ocenu sprovođenja preventivnih mera kod pasa od strane lovaca,
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postojanje pojedinih infekcija kod pasa, definisanje rizika po zdravlje pasa i 
ljudi u vezi sa lovom. Analiziranje zdravstvenog stanja lovačkih pasa u našoj 
zemlji započeli smo ispitivanjem populacije lovaca u cilju definisanja proseč- 
nog broja pasa po lovcu, zastupljenom tipu lova i lovištu, kao i o informisa- 
nosti lovaca o postojanju rizika za zdravlje lovačkih pasa i za zdravlje ljudi 
(Spasojević Kosić i Savić, u štampi).

U ovom radu su dati preliminarni rezultati o infektivnim uzročnicima -  
endoparazitima kod lovačkih pasa. Cilj ovog rada je da utvrdi prevalencu in- 
fekcija endoparazitima kod lovačkih pasa. Ovo istraživanje pružiće uvid u vr- 
ste parazita koje imaju klinički značaj kod pasa i zoonotski potencijal za ljude.

M aterijal i m etod rada

Ispitivanjem su obuhvaćena 43 lovačka psa, privatnog vlasništa lovaca sa 
područja Novog Sada.Vlasnici pasa - lovci - su bili upoznati sa istraživanjem. 
Kriterijum po kome su psi odabirani za istraživanje bio je da psi aktivno uče- 
stvuju u lovu, odnosno da su u momentu pregleda imali iza sebe makar jednu 
lovačku sezonu. Pre nego što se pristupilo pregledu svakog psa, od vlasnika - 
lovaca - su uzeti detaljni podaci koji su se odnosili na uslove držanja, ishranu 
i negu pasa, kao i način sprovođenja preventivnih mera vakcinacije i dehel- 
mintizacije. Svi psi su pregledani opštim kliničkim pregledom i u momentu 
pregleda su bili bez kliničkih simptoma oboljenja. Od svih pasa su prikupljeni 
uzorci fecesa. Parazitološki pregled fecesa urađen je tehnikom flotacije uz po- 
moć šećera (Sheather’s Sugar Solution) (Dryden i sar., 2005).

Rezultati i diskusija

Od 43 lovačka psa endoparaziti su dijagnostikovani kod 28 pasa, što čini 
prevalencu od 65,15%. Dijagnostikovana su jaja sledećih parazita: Trichuris 
vulpis, Ancylostoma caninum, Capillaria spp., Тохосага canis, Toxascaris leo- 
nina, Isospora spp. Kod najvećeg broja pasa (19 pasa) nađena su jaja T. vulpis, 
što čini prevalencu od 44,19%. Prevalenca A. caninum u ispitivanoj populaci- 
ji pasa iznosila je 27,91% (12/43). Parazit respiratornog trakta Capillaria spp. 
nađen je kod 7 pasa, što predstavlja prevalencu od 16,28%. Oociste Isospora 
spp. su nađena kod 5 pasa (prevalenca 11,63%). Askaride su takođe dijagnosti- 
kovane u ispitivanoj populaciji lovačkih pasa sa prevalencom od 9,30% (4/43) 
za T. canis, odnosno 2,32% (1/43) za T. leonina. Kod 14 pasa ustanovljeno je 
postojanje jaja različitih parazita. Kod 3 psa nađena su jaja parazita i T. vulpis 
i Capillaria spp., dok su jaja parazita T. vulpis, A. caninum i Capillaria spp. 
nađeni takođe kod tri psa. Kod jednog psa nađena su jaja T. vulpis, T. canis, A. 
caninum i oociste Isospora spp.
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Naši rezultati su slični sa rezultatima drugih autora iz naše zemlje (Niko- 
lić i sar., 2008). Istraživanjem su bili obuhvaćeni radni psi, psi kućni ljubimci 
i lutalice, pri čemu je kod 75,5% ispitivanih pasa ustanovljena makar jedna 
parazitska vrsta, od čega je, kao i u našem istraživanju, u najvećem broju slu- 
čajeva identifikovano postojanje infestacije sa T. vulpis (47%). Ovako visoka 
prisutnost parazita među psima ustanovljena je i u Albaniji (Xhaxhiu i sar., 
2011) sa nalazom čak do 6 vrsta gastointestinalnih parazita po psu.

U ispitivanju grčkih autora (Papazahariadou i sar., 2007), koje je obuhva- 
tilo ovčarske i lovačke pse nađena je prevalenca parazitizma od 26%, a dija- 
gnostikovano je 11 vrsta parazita: Тохосага canis, Trichuris vulpis, Giardia 
spp., Isospora (Cystoisospora) spp., Ancylostoma/Uncinaria spp., Cryptospo- 
ridium spp., Alaria alata, Strongyloides stercoralis, Angiostrongylus vasorum, 
Toxascaris leonina i Dipylidium caninum. Ispitivanje prisustva parazita među 
psima kućnim ljubimcima, psima iz prihvatilišta i lovačkim psima u Španiji 
(Martinez -  Carrasco i sar., 2007) pokazalo je prisustvo jaja parazita u fecesu 
kod 25% pasa. Тохосага canis, Ancylostomatidae spp., Toxascaris leonina i 
Isospora canis ustanovljene su kod 6-10%  pasa, dok su Trichuris vulpis, Giar- 
dia lamblia i Dipylidium caninum ustanovljene kod 0,4-1%. U Turskoj su kod 
30,4% pasa nađene jedna ili dve vrste nematoda (Toxascaris leonina, Тохосага 
canis, Trichuris vulpis, Uncinaria stenocephala) (Senlik i sar., 2006). Ispitiva- 
nja inficiranosti pasa endoparazitima u Nemačkoj su pokazala prevalencu od 
32,2% (Barutzki, Schaper, 2003) odnosno 30,4% (Barutzki, Schaper, 2011). Po- 
stojala je najveća inficiranost vrstama Gardia spp. i T. canis. Slična prevalen- 
ca infekcije helmintima i protozoama (34,2%) nađena je i kod pasa u Belgiji, 
pri čemu su dijagnostikovani paraziti: T. canis, T. leonina, U. stenocephala, T. 
vulpis, cestode i oociste Isospora (Vanparijs i sar., 1991). Ispitivanja prisustva 
infekcije nematodama u odgajivačnicama u Holandiji su pokazala postojanje 
infekcije kod 33% odraslih pasa, pri čemu je najzastupljeniji bili paraziti T. vul- 
pis i T. canis (Overqaauw, Boersema, 1998). Najniža prevalenca intestinalnih 
helminata od 5,9% nađena je u Finskoj. Koprološkim pregledom nađena su 
jaja T. cains, U. stenocephala, D. latum i T. vulpis (Pullola i sar., 2006).
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Slika 1. Jaja Ancylostoma caninum Slika 2. Jaja Capillaria spp. i T. vulpis

Slika 3. Jaja Toxascaris leonina Slika 4. Jaja Тохосага canis

Parazitske infekcije su obično klinički signifikantne kod štenaca, pri čemu 
veliki broj parazita Тохосага spp ili Toxascaris leonina izaziva vomitus i dija- 
reju. Iako ređe, ovi paraziti mogu da dovedu i do opstrukcije creva. Infekcija 
parazitima A. caninum i U. stenocephala najčešće kod mladih pasa izazivaju 
klinički značajne akutne dijareje. Infekcija T. vulpis se kod pasa dovodi u vezu 
sa pojavom hroničnog enterokolitisa, sa dijarejom koja je krvavo sluzava do 
profuzna i vodenasta (Sturgess, 2000).

Među nađenim endoparazitima u našem istraživanju, uzročnici sa zoonot- 
skim potencijalom, uključujući A. caninum, T. canis i T. leonina, su otkriveni 
u 39,53% slučajeva. Kod pasa sa gastrointestinalnim oboljenjima, od endo- 
pararazita sa zoonotskim potencijalom, najčešće je detektovana Gardia spp., 
sa prevalencom od 8,4% (Batchelor i sar., 2008). Kod službenih vojnih pasa 
nađena je najveća prevalenca T. canis i T. leonina (Senlik i sar., 2006).

U našem ispitivanju nije ustanovljeno postojanje cestoda. Suprotno našim 
rezultatima, u Albaniji, glavni intestinalni paraziti bili su T. canis (75,7%) i D. 
caninum (65,8%) (Xhaxhiu i sar., 2011).

Iako je kod svih pregledanih lovačkih pasa primenjivana dehelmintizacija 
(Drontal, Cestal, Dehinel) rezultati ovog istraživanja ukazuju na neadekvatan
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režim dehelmintizacije kod pasa. Infekcija odraslih pasa T. vulpis se dešava 
češće kod onih paza kod kojih su za dehelmintizaciju korišćeni drugi lekovi, a 
ne benzimidazoli (Overqaauw, Boersema, 1998).

Redovnim ispitivanjem fecesa lovačkih pasa ispitalo bi se prisustvo endo- 
parazita, na osnovu čega bi se preporučila adekvatna terapija. Samo ovakve 
mere bi predstavljale adekvatnu zaštitu zdravlja ljudi. Pored adekvatne dija- 
gnoze i terapije parazitskih oboljenja pasa, uloga veterinara treba da se odno- 
si i na edukaciju lovaca u vezi sa zoonotskim rizicima parazitoza, pravilnom 
upotrebom antihelmintika i drugim merama kontrole parazitskih oboljenja.

U ovom istraživanju je parazitološki pregled sproveden samo jednokrat- 
nim uzorkovanjem fecesa. Da bi se potpuno isključilo prisustvo endoparazita 
potrebno je da tri koprološka pregleda budu negativna. Ovo ispitivanje nije 
bilo u stanju da pruži uvid u postojanje plućnih parazita kod lovačkih pasa. 
Dalja parazitološka ispitivanja, uz primenu parazitoloških metoda, kojima se 
mogu u fecesu identifikovati larve plućnih parazita, treba da pruže potpuniji 
uvid u endoparazite lovačkih pasa. Obzirom na blizak kontakt pasa sa ljudima 
(lovci i njihove porodice), potrebno je analizirati i druge načine širenja para- 
zitskih oboljenja, kao što je nalaz jaja na dlaci pasa.

Zaključak

Kod lovačkih pasa je ustanovljena prisutnost endoparazita u visokom 
procentu (65,15%), od kojih znatan iznos čine uzročnici koji imaju zoonotski 
potencijal (39,53%). Potrebno je da vlasnici lovačkih pasa - lovci - primenju- 
ju  bolji program dehelmintizacije, kako bi poboljšali zdravstveni status svojih 
pasa i smanjili rizik infekcije ljudi.
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